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Pentru trecut şi pentru limbă.
II.

\ Am zis în numărul nostru de 
Vineri, că noi trebue să deşteptăm 
în masele poporului şi să ţinem trez- 
vie iubirea faţă de limbă şi neam, 
iubirea faţă de biserică şi să propa
găm adevărul istoric, încât pentru 
trecutul nostru. Aceste ne este da- 

/iprinţa a Ie propovădui faţă de cu
antele duşmănoase, cu toate mijloa
cele legale, de caii dispunem.

Intre mijloace unui din cel mai 
puternic este instituţia prelegerilor 
poporale. In timpul din urmă pe 
acest teren am făcut progres îmbu
curător. Mai bine zis însă, a făcut 
progres faţă de trecut „Asociaţiu- 
neail, căci ea este singură, care aran- 
jază prelegeri pe sate. Şi aci un cu
vânt. Afară de „Asociaţiune" mai 
avem şi alte reuniuni şi însoţiri cul- 

L turale — deşi mai puţine — chiar 
’ şi pe sate. Sunt aşa numitele socie 
tăţi de lectură sau de cântări, dar 
aceste nu desvoaltă nici o activitate 
pentru propagarea culturii p rin  pre- 

I legeri. Şi e păcat naţional, că nu 
aranjează fiecare din ele câte un ci
clu de prelegeri poporale pe an, în

Bunele, unde viiază. O escepţie 
„Reuniunea agricolă din Sibiiu, 
desvoaltă activitate şi în pri- 

i-vinţa aceasta, pe terenul agricol, se 
înţelege.

| Să ne întoarcem însă la „Aso- 
| ciaţiune“ .

Conform raportului prezentat la 
adunarea din Dej, în anul 1909 s-au 
ţinut pe întreg teritoriul „Asociaţiu- 
nii“ 389 de prelegeri. Din aceste cele 
mai multe sunt prelegeri din dome
niul economic, sunt apoi tratate 
chestii iuridice, bisericeşti şi diverse 
alte teme, dar istorice puţine, iar 
In special din istoria neamului nostru

abia s-au ţinut 4— 5 prelegeri. In 
Drâmbar (despărţ Alba-Iuliei) şi în 

i Scroafa (desp. Brad) s’a vorbit des
pre începutul neamului nostru, în Ju- 
cul de sus (desp. Cluj) şi în Bătrâna 
(desp. Dobrei) s’a făcut o privire 
asupra trecutului nostru, iar în Cod- 
lea (desp. Braşov) s’a vorbit despre 
Şaguna. Doar atâta e totul ce s’a 
ţinut din istoria poporului românesc. 
Natural, că e de tot puţin. Aceasta 
e o lacună a prelegerilor poporale 
aranjate de „Asociaţiune“ , care tre
buie îndreptată în viitor. Sunt bune 
toate temele ce s’au tratat în prele
gerile poporale, dar trebuie să se 
trateze sistematic şi trecutul poporu
lui nostru. Asupra acestei împreju
rări atragem atenţia comitetului cen
tral şi al prelegătorilor. Ştim noi, că 
aceasta e lucru mai greu, deoarece 
nu prea avem cărţi istorice ieftine. 
D. e. nu fiecine poate avea la înde
mână istoria Româoilor de Xenopol 
(12 voi.) sau altele, din cari să pu
tem scoate materialul pentru pre- 

i legeri
Dar aci trebuie sa vie în ajutor 

tot „Asociaţiunea“ . Nu ar fi oare po
sibil, ca unul sau mai mulţi membrii 
ai secţiei isterice să tacă în broşuri 
separate întreagă istoria neamului 
nostru, în felul cum a început savan
tul protopop al Săliştei Dr. I. Lupaş 
cu broşura sa „ Despre începutul nea
mului românesc11 din biblioteca „Aso- 
oaţiunii“ ? Noi credem, că ar fi po
sibil să se facă aceasta operă în 
câţiva ani, dacă s ar lucra cu sistem. 
Şi cu aceasta am trecut la al doilea 
mijloc, prin care trebuie să propa
găm iubirea de neam şi de limbă şj 
cunoştinţa despre trecutul nostru. 
Acest mijloc este: broşurile poporale.

Broşuri sau cărticele poporale 
avem multişoare, parte economice, 
parte de alt cuprins. Are şi „Asocia-

ţiunea“ o bibliotecă poporală, din 
care au apărut până acuma 37 de 
numeri. Dintre ele însă numai una 
e din domeniul istoriei naţionale, 
cartea d-lui Dr. Lupaş. Repeţim, ca 
ar trebui, ca „Asociaţiunea“ să ia 
măsuri de a-se scrie cot trecutul nos
tru, iar noi avem datorinţa a răs
pândi în popor cât să poate de mult 
acest fel de producte popcrale.

Mai sunt apoi ca mijloace pen
tru răspândirea iubirii de limbă, ca
tehizarea, care să face în limba bi
sericii şi predicele, cari durere, să 
ţin atât de rar. Prin aceste se întă
reşte nu numai sentimentul naţional, 
ci şi cel religios.

Avem deci mijloacele, prin cari 
putem ridica nivelul cultural-naţional, 
numai să ne folosim de ele.

Abdicarea ministrului Zicby. ziarele
din Budapesta anunţă, că în cercurile po
litice să vorbeşte de abdicarea ministrului 
de culte şi instrucţie contele Ioan Zicby. 
Se zice, că ministrul e indispus şi nu să 
bucură de simpatii în partidul muncii.

Ştirile despre abdicare îasă au fost 
desminţite oficios.

• D. Kiederlen Wächter 1a Sinaia, d -t
Kiederlen Wächter, ministrul de externe al 
Germaniei a sosit Sâmbătă dim. la Sinaia 
fiind primit în audienţă de M. S. Regele, 
căruia i-a predat scrisorile sale de reche
mare. D. Al. Djuvara ministrul de externe 
a fost de faţă la această audienţă. La 
orele 1 d. a. a avut loc în Castelul Peleş 
un banchet diplomatic în onoarea d-lui 
Kiderlen Wächter. La banchet au luat 
parte Regele şi Regina, principii Ferdi
nand, Carol, principii de Hohenzollern, 
d-ne!e Olga Mavrogheni, Bengescu, Poe- 
naru, d. Spiru Haret cu d-na Al. Djuvara, 
I. Kalinderu, d-nele Elena Lascar Catargiu 
şi Zănescu. Seara la orele 8 d-1 Al. Dju-

vara ministru de externe a oferit un ban
chet tot în onoarea d-iui Kiederlen Wa- 
echter la care au luat parte d. I. Bră- 
tianu prim-ministru şi toţi miniştrii stră
ini. Eri d. Kiederlen Waechter a luat parte 
la vânătoarea din Bahna Rusului (Muscel) 
înpreună cu principii moştenitori.

Întrevederea dela Turin. Coresponden
tul din Racconigi al ziarului »Neue Freie 
Presse< a interviewat pe un înalt diplo
mat din anturajul ministrului Aehrenthal 
asupra relaţiunilor între Italia şi Austro- 
Ungaria. Persoana în chestie a declarat, 
că Austro-Ungaria şi Italia sunt de acord 
în ce priveşte marile chestîuui ale politi
cei internaţionale. Contele Aehrenthal este 
convins despre intenţiunile cinstite ale Ita
liei cât şi despre credinţa ei faţă de tri
pla alianţă. Ştirile răspândite de presa 
franceză în scop de a turbura relaţiunile 
între puterile triplei alianţe, sunt lipsite 
de temei. In ce priveşte incidentele de 
graniţă, guvernele celor două state vor 
găsi mijlocul spre a le pune capăt pe 
viitor.

Despre audienţa contelui Aehrenthal 
la regele Italiei, se anunţă din Racconigi 
următoarele:

Miniştrii Aehrenthal şi San-Giuliano, 
cu suita lor au sosit la castelul regal Sâm
bătă la orele 1145. Suveranii au oferit Ia 
castelul regal un dejun în onoarea d-nului 
Aehrenthal. Regele a conferit d-lui Aeh
renthal colanul ordinului Annonciadei, iar 
şefului său de cabinet, contelui Szapary, 
crucea de mare ofiţer al Coroanei italiene. 
Regele s-a întreţinut In mod foarte cor
dial cu d-nii Aehrenthal şi San Giuliano 
şi cu celelalte persoane. D-1 Aehrenthal a 
remis regelui o scrisoare autografă din 
partea împăratului Francisc losif, prin care 
împăratul mulţumeşte pentru urările ce 
i-a trimis regele prin scrisoarea autografă 
remisă de d-1 San-Giuliano cu ocazia ani
versării sale de 80 de ani.

»FOILETONUL GAZ. TARNS.«

legi noui în America
asupra căsătoriei.

| In multe din aşezămintele şi legile 
i gale, America poate servi Europenilor ca 
 ̂model. Aşa de ex. noi. în vechiul şi micul 
nostru continent, ne îngrijim azi de îm
bunătăţirea tuturor speciilor de plante şi 
animale domestice, prin o selecţiune arti
ficială şi prin înlesnirea selecţiunei natu
rale. Numai de ameliorarea neamului nos
tru, prin aplicarea acestei legi de progres 
»naturei, nu purtăm nici o grijă. Cele 
mai multe căsătorii sunt motivate de in
terese materiale şi de convenţiuni sociale, 
foarte puţine se fac după simpatii perso
nale ; şi chiar în acestea, legea selecţiunei 
nu e ţinută în samă, pentru că iubirea, 
ca şi norocul, este oarbă. Apoi, când copiii 
se nasc slăbănogi, cu germeni de boală 
moşteniţi deia părinţi ne silim in tot chi- 
ţul a-i creşte sănătoşi şi a-i păzi de boale; 
\& în zadar. Toată grija noastră de a 
1 păstra individualitatea, atât de scumpă 
i&ăruia, şi a ne prelungi vieţa, ne este de 
puţin folos. Atât pentru că suntem foarte 
Inpoiaţi şi în privinţa igienei, nu numai 
poporul de jos, ci chiar şi clasele pretinse 
culte; cât şi mai ales pentru că avem de 
ane lupta, adeseori, în contra legii de e- 
reditate fisiologică, care e mai puternică j 
decât toate străduinţele noastre individu- !

ale, atât în ce priveşte însuşirile fisiologi- 
ce ale organismului, cât şi însuşirile mo
rale şi intelectuale.

Această lege a naturei, cunoscută în 
mod ştienţific, abea în vremile noastre şi 
care ne este o strălucită dovadă de legă
tura intimă, şi de strânsa solidaritate a 
generaţiunilor ce se urmează, ar trebui să 
ne îndemne a fi cu mai multă prevedere 
ia întemeierea căsătoriilor. Şi, fiindcă Ja 
încheierea unei căsătorii este vorba de bi
nele şi interesul public mai mult încă de 
cel individual, pentru că famiiia e temelia 
societăţii şi a statului, şi viaţa publică e 
reflexul vieţii private, a individului şi a 
fam iliei; ar trebui ca statul să se îngri- 
jască de ameliorarea generaţiunilor viitoa
re, prin înfiinţarea de legi dictate de nu- 
oile date ale ştiinţei; şi să nu îngăduească 
căsătoria decât între indivizi destul de să
nătoşi şi destoinici de a asigura bunăsta
rea şi fericirea familiei şi urmaşilor ei.

Oamenii de ştiinţă n’au lipsit de a 
ne da aceste sfaturi, şi a ne arăta primej
diile căsătoriilor între indivizii rău înzes
traţi de natură, fie fiziceşte, fie moraliceş
te. Sunt poate 10 ani, de când un medic 
francez, om de inimă, Henri Cazalis, cu
noscut în literatură şi ca mare poet sub 
pseudonimul de Jean Lahor, autor al su
blimului volum de poezii, Villusion, scria 
în cartea sa, La Science et le mariage, că 
nu va trece mult, când două familii, înain
te de a consimţi la o căsătorie, se vor a- 
dresa mai întâi medicului, apoi ofiţerului

stărei civile. Prevederea sa însă, chiar şi 
în Franţa, a rămas până azi neîmplinită. 
Ţiu minte, că şi la noi, un tânăr medic, 
sunt mai bine de 10 ani, propaga această 
idee prin conferinţe poporale. Era însă 
glasul profetului, care suna în pustiu.

Americanii ne-au apucat înainte şi 
pe acest teren. Fie-care din statele confe- 
deraţiunei americane are legule sale pro
prii relative Ia căsătorie. După aceste legi, 
în statele New-Jersey cei-ce se căsătoresc 
trebue să prezinte certificat medical, că 
nu sunt atinşi de boale, cari se pot comu
nica copiilor. In Michigan, persoanele, cari 
se oăsătoresc înainte de a se fi vindecat 
cu desăvârşire de anumite boale, când se 
află, sunt osândite la cinci ani de închi
soare. In California şi în Indiana, alcoolicii 
hăbăucii, sau idioţii şi maniacii, cum şi 
epilepticii, u’au voie de a-se căsători. Ba 
încă în aceste două state, în Indiana în 
1907, şi în California în 1909, s’a votat 
o lege, în virtutea căreia unele categorii 
de indivizi, cum sunt epilepticii, idioţii, 
criminalii recidivi, prin o operaţiune chi
rurgicală, pot fi puşi în imposibilitate de 
a contribui la propagarea speciei. Acest 
exemplu sunt pe cale de a-l urma Pen- 
silvania, Oregon şi poate alte state. El ne 
aduce aminte de sarcasmul lui Schopen- 
hauer adresat autorilor de teorii despre 
ameliorarea neamului omenesc.

La noi, şi nici în alte state ale Eu
ropei, legiuitorii habar n’au de legea ere
dităţii fisiologice. Pentru aceea auzim pe

fie-care zi plângeri, că generaţiunile tinere 
se nasc tot mai şubrede şi mai puţin re
sistente greutăţilor v ie ţ ii: pentru aceea 
creşte din an în an numărul nevropaţilor 
şi ai sinuciderilor.

M. Slrajan.

Din parabolele lui Knimmacher.
Împărăţia adevărului.

înţeleptul Pol ycarpus,.episcop al Smyr- 
nei, când se înmulţiră prigonirile, părăsi 
cetatea şi se aşeză cu credinciosul său 
ucenic, Crescens, la ţară, aproape de Smyr- 

| na. Când se mai răcorea cătră seară, eşia 
subt umbra măreţilor arbori, cari se aflau 
dinaintea casei ţărăneşti. Intr’o zi află pe 

I Crescens subt un stejar, cu capul răzimat 
j pe mână şi plângând.

— De ce plângi, fiiul meu ? —  îl în
trebă bătrânul, apropiindu-se de el. Cres
cens zise ridicând capul: cum să nu plâng? 
Credeam, că împărăţia lui Dumnezeu se 
va întemeia pe pământ, şi acum furtuni şi 
uragane se îngrămădesc în jurul ei şi o 
nimicesc dela început. Unii credincioşi au 
părăsit-o negându-o şi hulindu-o ; şi dove
desc prin aceasta, că ei sunt oameni ne
vrednici, cari mărturisesc cu gura, dar 
inima lor e străină de ceea-ce spun. A -  
ceasta îmi umple sufletul de jale şi ochii 
de lacrăroi.
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Convenţia turco-română. »Peşti Hir-
lap« publică un articol de fond asupra con- j 
venţiei turco-române, spunând că această 
convenţie este un fapt împlinit. Ea a fost 
o urmare a demonstratiunilor făcute la 
Cettinge de cătră Italia, Anglia şi Rusia. 
Convenţia este sprijinită de tripla alianţă. 
România nu mai are acum nici un motiv 
de a se teme de Bulgaria, singurul său 
concurent în Balcani, care în ultiimii ani 
şi-a sporit armata în continuu.

După conflictul din anul trecut cu 
Serbia se alcătuise un plan strategic, după 
care Germania şi România urmau să atace 
Rusia. Convenţia turco-română înseamnă 
o catastrofă pentru Bulgaria, care făcea 
pregătiri ca să se răfuiască cu Turcia şi 
care acum este silită să renunţe la planu
rile sale.

Planul de războia al Greciei. Cercu
rile militare din Atena se ocupă acum cu 
un nou plan de războiu, elaborat de un 
general francez în vederea unui războiu 
cu Turcia. După acest plan Grecia ar tre
bui să facă tot posibilul ca să fie capabilă 
de un atac pe mare şi să ocupe câteva 
insule, înainte ca Turcia să fi mobilizat 
trupele şi flota sa. Grecia nu are nici un 
motiv de a se teme de flota turcă, pe care 
puterile o vor opri la Dardanele. Dacă 
Grecia va obţine un succes pe mare, soarta 
războiului în Thesalia nu mai are nici o 
importanţă, căci succesul obţinut pe mare 
va fi decisiv.

Tricolorul românesc.
(F ine.)

Am frunzărit şi organul societăţii he
raldice şi genealogice »Turul« din Buda
pesta. La a. 1893 în fasciclul 1 pe pag. 9 
sub titlu l: »Steaguri de răsboiu din Ar
deal din a. 1601«, între altele ni-se spune, 
că în lupta dela Guruslău armata lui Mi- 
haiu viteazul şi a lui Basta, în 3 August 
1601 a nimicit armata maghiară. Zece mii 
de Maghiari morţi au acoperit câmpul de 
luptă ; toate tunurile şi una-sută-zece*(110) 
steaguri au ajuns în mânile învingători
lor. Steagurile acelea Mihaiu-Vodă şi Basta 
le-au trimis la Praga, unde s’au arătat 
împăratului Rudolf. Cu aceea ocasiune 
fiind de faţă Georg Puchner, un oficer de 
geniu din armata lui Cristian, principe din 
Saxonia, acela a depins toate steagurile, 
apoi le-a presentat domnitorului său; ast
fel s’a putut păstra colecţiunea aceasta în 
biblioteca regală din Dresda. Le-am examinat 
cu de-amăruntul, dar steaguri ardeleneşti 
cu colori vânăt, roşu, galben, n’am găsit. 
Sunt steaguri cu armele respectivelor ce
tăţi şi municipii săseşti, ungureşti, săcu- 
ieşti; apoi cu armele familiare ale princi
pelui Báthory* Este şi un steag turcesc şi 
unul din Moldova, 72 steaguri de ale ca
valeriei şi 36 de ale infanteriei. Colorile 
şi formele sunt de tot felul, fără vre-o 
însemnătate. De însemnătate ar fi steagul 
Moldovei, cu inscripţiune nedescifrabilă. 
Steagul acesta l’a purtat armata din Mol
dova, trimisă de Eremie Movilă, într’aju-

—  Iubite fiiule, —  răspunse Polycar- 
pus surizând, — împărăţia cerească a ade
vărului este asemenea unui arbor, plan
tat de un ţăran. In secret şi liniştit apus 
el sâmburele în pământ şi a plecat. Sâm
burele încolţeşte şi răsare Intre burueni 
şi Intre spini; el creşte şi se înalţă dea
supra lor, şi spinii se usucă de sine, pen- 
tru-că umbra arborelui să măreşte şi-i în
vinge. Vânturile bat vâjeind în jurul lui 
şi-l sguduesc; dar cu atât mai adânc îşi 
înfige el rădăcinile în pământ; el îmbră- 
ţişază stâncile din sânul pământului şira* 
m urile lui se înalţă cătră cer. Astfel vis
colele îi dau putere şi-l întăresc. Când 
creşte mai înalt şi umbrele lui se întind 
mai departe, spinii şi buruienile iară-şi ră
sar în jurul lui. Dar el, în înălţimea sa, 
nu ţine samă de ele, şi stă liniştit în mă
reţia sa ca un arbor al lui Dumnezeu.

Aşa vorbi înţeleptul episcop şi tăcu. 
Apoi întinse tânărului mâna şi zise suri
zând : când te uiţi în sus la vârful lui, 
ce-ţi pasă /Ie buruienile, cari se târăsc la 
rădăcinile lu i?! Lasă-le pe sama acelora, 
cari le-au plantat!

Crescens plecă liniştit. Şi bătrânul 
mergea alăturea lui, plecat dar având su
fletul şi faţa unui tânăr.

M. Strajan.

torul Ungurilor, în contra lui Mihaiu v i
teazul.

Eată raportul oficerului de geniu des
pre steagurile depinse de pe originale :

«G. 8 I. I K. Conträfactur der Reut- 
ter- und Lmdtsknecht-Fahnen, welche in 
der Siebenbiirgischen Schlacht 1601 den 
3 Augusti seindt erobert worden und der 
Rom. Kay. Mayt. durch eigner Pottschafft, 
auf der post, vom Herrn Michael Weyda 
(voda) und George Basta seind zugeschickt. 
Wie dass solche Trium-Fahnen selbsten 
gesehen, und Meinen gnedigsten Churfür
sten und Herrn Cristian zu Sachsen, will 
unterfchenigst über Antwort haben...

Georg Puchner, Zeughwarfc, Anno 
1601. In Dresden den 21, August».

Observ, că dintre cele 110 steaguri 
numai 74 sunt reproduse, în broşura a- 
mintită. Ar fi interesant dacă vre-un Ro
mân ar cerceta biblioteca din Dresda şi 
ar publica cele văzute; mai ales, pentru 
că tot acolo se găsesc şi facsimile, de pe 
steagurile cucerite în 28 Octomvrie 1599 
în lupta dela Şelimber, prin Mihaiu Viteazul.

*
«Dacien aus den Überresten des klas

sischen Alterthums, mit besonderer Rück
sicht auf Siebenbürgen von Dr. 1. F. Nei
gebauer, kön. preus Geheimjustizrath und 
Maior a. D. vormals Generals General-con
sul für die Moldau und Walachei etc. etc.

Nebst einer Übersichtskarte des Tra- 
janischen Daciens».

ln această interesantă carte Ia pag. 
38 Nr. 111, găsim următoarele:

«Im  Jahre 1823 stiess man mitten in 
dem Dorfe Värhelly bei dem Bau eines 
Hauses auf ein 4V2 Fuss hohes Gemäuer, 
welches zwei Zimmer mit Mosaik-Fussbö- 
den enthielt. Der von der Strasse zur Lin
ken gelegene enthält 20 Quadratfuss und 
stellt mit einem verzierten Rande umge
ben den Besuch des Priamos bei Hector 
vor, und sind die Personen bezeichnet mit 
Priamos, Achileus und Antomedon; Merkur 
ist an seinem Stabe und Flügeln kenntlich. 
Diese aus 3/4 Zoll langen und Vt Zoll dic
ken kleinen Marmorquadraten zusammen
gesetzte Mosaik ward anfangs mit einem 
Dache versehen ; allein jetzt ist alles un
kenntlich und von Vandalen verwüstet, 
die ungestört grosse Stücke ausbrachen. 
Zum Glück erschien 1825 eine Beschrei
bung und Zeichnung dieser beiden Fuss« 
böden, woraus zu ersehen, dass Merkur 
von einem guten Künstler gearbeitet ist 
und den Mosaiken von Pompeji gleicht. 
Die Kleidung des knienden Priamus gleicht 
einigermassen der, Jwelche die Walachen 
im Winter tragen. Der Grund ist weiss; 
der Schildhaiter des Achileus hat einen 
blauen Mantel, die des Achil und des Pria
mus sind grau, die Phrygische Mütze des 
Letztem ist gelb-roth. Der Mosaik-Fussbo- 
den zur Rechten stellt das Urtheil des 
Paris vor, welcher mit der Phrygischen 
Mütze auf dem Haupte sitzt, während 
Merkur hinter ihm steht.

Juno ist roth, Venus blau und M i
nerva mit gelbem Helm und blauem Pan
zer bekleidet».

*

Din aceste şi multe alte probe e evi
dent că colorile roşu, vânăt, galben au 
fost colori întrebuinţate şi colori de pre- 
dilecţiune în Dacia Tralană. Coifurile zine- 
lor Juno, Venus şi Minerva, vorbesc des
tul de elocuent. Şi că femeile române au 
continuat până în ziua de azi şi folosesc 
cu deosebită plăcere, nu numai pe îmbră- 
cămintele lor, dar şi pe ţesăturile lor aceste 
colori, ca eminament colori naţionale, nu 
mai e trebuinţă de a documenta. In ce 
ordine le folosesc, asta nu impoartă: ţă
ranul nu se ocupă cu ştiinţa heraldică.

Când, cum şi în ce mod ajunseră co
lorile naţionale româneşti a fi totodată 
colorile ţării Ardealului, şi a fi folosite pe 
steagul ţării, aceasta n’am putut-o consta
ta. Document n’am găsit; iar’ din cele re
produse în acest studiu al meu, tocmai 
întrebarea aceasta nu se lămureşte. Pen- 
trucă va fi adevărat ceea-ce baronul Be- 
deus ne spune, că; »scutul Ardealului pri
ma dată în diploma Mariei-Theresiei apare 
cu insigniile şi colorile sale desemnat, a- 
curat după regulele heraldice«.

Dar tot atât de adevărat este, că Ar
dealul şi-a avut scutul său şi colorile sale 
înainte de diploma Măriei Theresiei. Că 
fost-a undeva »desemnat«, sau ba, cu >a- 
curateţă după regulele heraldice«, puţin 
impoartă.

Împărăteasa Maria Theresia decorea
ză scutul Ardealului, (care existase deja) 
cu pălăria mareluiprincipe cu globul pe 
vârf, încinsă cu coroana de aur, altceva 
nimic. Despre colori, precum şi despre ce
lelalte insignii ce au existat deja nu vor
beşte absolut nimic, probă că şi colorile 
existau mai demult, împreună cu vulurul,

soarele, luna şi cele şapte cetăţi, altcum 
diploma ne-ar fi spus pentru ce ne dăru- 
eşte colorile, şi ce însemnătate au.

Dar’ adevărat că ar fi, ceeace nu este, 
ca Ardealul până la anul 1612 s’a folosit 
de scut comun cu Ungaria, neadevăr ar fi 
totuşi că Ardealul s’ar fi folosit de colo
rile Ungariei, din simplul motiv, că Unga
ria înainte de anul 1848 n’avuse colori 
legalminte statorite.

Ba nici în privinţa scutului, legile 
mai vechi nu conţin dispoziţiuni positive 
(vezi Pallas : »Magyar zászló«).

Articolul do lege XXI din a. 1848 
regulează întâiaşdată folosinţa colorilor 
Ungariei, şi dispune, ca : »aceste colori să 
se reaşeze în vechiul lor d rep t; iar’ roseta 
(rozsa) se primeşte ca simbol cetăţenesc. 
La toate localităţile şi institutele publice, 
cu ocaziunea serbărilor publice, apoi pe 
corăbiile ungureşti, 'steagul naţional ma
ghiar şi scutul ţării ara să se folosească«.

Motivul pentru ce s’a decretat prin 
lege colorile roşu-alb-verde, de colori na
ţionale maghiare e, că precum spune »cro
nica ilustrată vienesă« s’a găsit un docu
ment ai iui Andrei II. din a. 1222 cusut 
cu fire roşu-alb-verde de oare atârna o pe
cete. Aseminea colori s’au găsit pe mai 
multe acte oficiale chiar şi din timpul re
gilor din casa Habsburg.

Şi daca ar mai fi trebuinţă de vre-o 
probă că colorile vânat, roşu, galbăn au 
fost colorile Ardealului, înainte de diploma 
îinp. Maria Theresia cu multe secule, ne-o 
spune mai clar ca lumina soarelui decretul 
regesc din 9 Februarie 1874 în următoa
rele cuvinte: »Conţinutul şi forma scutu
lui Ungariei şi a singuraticilor ţări, cari 
constituesc statul maghiar, l-a statorit u- 
sul legal de mai omite secole, pe baza 
desvoltării istorice milenare«.

Descrie apoi c:u deamăruntul scutul 
Ungariei împărţit îa patru câmpuri, în 
care sunt cuprinse ţările ce se ţin de co
roana, sf. Ştefan. In al patrulea câmp e 
scutul Ardealului, cu colorile roşu, vânăt, 
galbăn. In scutul Ungariei crucea e româ
nească, cu talpă (textu l: »román ízlésű 
úgynevezett talpaskereszt««).

Decretul regese demândă : »In toate 
actele de stat, care privesc exclusiv ţările 
coroanei ungureşti, ce vor 8mana în nu
mele regelui şi se vor prevedea cu sub
scrierea sa, pe viitor astfel de sigil să se 
întrebuinţeze«.

Am lăsat să se cerceteze în muzeul 
din Budapesta, unde credeam că se păstrea-! 
zâ steagurile, cari au fost purtate la în
coronarea regelui şi cu ocasiunea sărbâ- 
rilor milenare; scopul ’mi era să mă con
ving în ce ordine să găsesc colorile A r
dealului pe acele steaguri; dar’ în muzeu 
nu se păstrează. Eram curios să văd, câ 
oare nobilimea maghiară mai avea cunoş
tinţă despre ordinea colorilor ardelene. 
Curiositatea mea era îndreptăţită, pen tru
că însuşi regele ne spune după încorona
re, în suscitatui derect c ă : »In timpul mai 
nou, scutul ţării, atât în înfăţoşarea sin
guraticilor elemente, cât şi în compunerea 
acelora, s’a depins în modul cet mai variat 
şi defectuos, din care cauza, în privinţa 
autenticităţii picturii scutului ţarii, a în
ceput a domina părere nes'gură şi dubie- 
tate etc.«

Să ne mai mirăm că în adunarea din 
Blaj în 15 Mai 1848 a purtat nu sciu cine un 
steag: roşu, alb, vânăt, crezând că e ro
mânesc ; ear’ Maghiarii în dieta din Cluj, 
l’au declarat de steag muscălesc. Ba că 
până în ziua de azi foarte puţini ardeleni 
sciu —  dacă într’adevăr sciu — că colorile 
Ardealului au fost şi sunt: vânăt, roşu, 
galbăn. Chiar şi guvernatorul Ardealului 
principile Schwarzenberg, în a. 1852 când 
cu venirea regelui in Ardeal, a ordonat 
arborarea steagului: roşu, vânăt galbăn, 
în credinţă că aceasta ar fl ordinea colo
rilor Ardealului.

Atâta e tot ce am putut descoperi 
în bibliotecile patriei. Duşmanii neamului 
românesc se poartă cu ură nespusă faţă 
cu colorile românesci, tiu numai la noi, 
dar şi In Bucovina. Am cetit cu mare dis- 
gust persecţiunile ce au îndurat fraţii noş
tri din Bucovina pentru steagul cu trei 
colori româneşci. Eu ca om bătrân şi păţit, 
sunt de părere, să nu se expună poporul 
la persecţiuni; să nu facă fără voe pe voia 
«streberilor», cari trăiesc din suspiţionări 
şi denunţări.

Să nu se motiveze cu aceea, că sunt 
colorile de pe steagul Ardealului, ceea-ce 
nu-i îndreptăţeşce pe Bucovineni să poarte 
astfel de steaguri.

După contopirea Ardealului în Unga
ria (1868), nici pe Românii ardeleni nu-i 
mai sufere să se folosească de aseminea 
steaguri, cu toate că în scutul Ungariei 
se găsesc împreunate prin lege insigniile 
tuturor ţărilor de sub coroana sfântului 
Ştefan, astfel şi scutul Ardealului cu co-

loriie sale. Dar fraţii noştri din Bucovina 
n’au trebuinţă să se folosească de astfel 
de motivare.Bucovina ca ţară ’şi are stea
gul său cu colorile: vânăt şi roşu. Are 
insa tofc ca ţară scutul său în trei - colori | 

! naţionale, anume: tot pe steagul ţârii x  
vânăt şi roşu, în mijloc este un cap d^f 
zimbru fioros (bour=bosurus), apoi trei 
stele mari de aur: una. d’asupra capului, 
alta d’a dreapta, iar a treia d’a stânga 
capului. (Vezi »Landeswappen und Landes- 
farben«, von Dr. Karl Lind.)

N’are d’» face nimic că scutul se 
ţine de heraldică, vorba e să ţii consciinţa 
naţionala viuă şi deşteaptă, şi să te des- 
lătezi în »scumpul nostru tricolor«. In ce 
formă ţi se presintă, e un ce de tot se
cundar; iar în forma arătată eşti în cadrul 
legii, nu te poate opri nimeni. Şi încă 
ceva: scutul acesta e un document, că
Bucovina nu e nici teară nemţească nici 1 *
ţeară muscălească, sau ruteneasca ci ca e 
ţeară româească, ruptă din Moldova.

Poporul n’are să se ocupe de steaguri, 
u’are să se expună ia persecuţiuni, are 
însă: să cultive portul strămoşesc cu co
lorile naţionale, are să ţină cu sfinţenie 
la tot ce e naţiooal, pentru-că : »Apa curge, 
pietrile remân«. Apoi prin scrieri în lim- 
bagiu atrăgător, la înţelesul poporului; 
mai ales prin conferinţe publice şi repre- 
sentaţiuni tetrale de conţinut naţional, să 
se preamărească caracterul, moralitatea,] 
virtutea cetăţenească, eu un cuvânt «otiiiir 
ideal»; apoi să se sbiciuiască, fără milă şi 
cruţare, cei «cu doi bani în trei pungi». 
Cei ce s’au făcut «coadă ie topor». Răul 
ce-1 face cineva neamului său, trebue fără 
milă şi mult mai a^pru pedepsit, decât in
juria ce ţi-o face străinul, altcum morali
tatea publica e sacrificată.

In scutul, în armele familiei mele, din 
secolul al XVII, încă se găsesc colorile na
ţionale, dar’ abstrăgând dela aceasta, pe 
oaiiie mă leagă o foarte »scumpă« amin
tire de aceste colori. Era la anul 1865, 
dieta era convocată la Cluj, pe baza legi
lor feudale din a. 1791, să se pronunţe în 
chestia unirii Ardealului cu Ungaria. Ale
gătorii maghiari s’au adunat în curtea co
mitatului, având mai multe strguleţe de 
pânza, cu colorile Ungariei. Alegătorii ro
mâni, în număr complet, în vesminte săr
bătoreşti, tot acolo s’au adunat; aceştia 
aveau un singur steag, imposant de mare 
şi frumos, de mătasă, cu colorile Ardealu
luî  îl comandasem eu, ca candidat de de
putat al Românilor. Alegătorii români în  ̂
frunte cu mine, care eram supremul func-  ̂
ţionar al comitatului, am protestat în con-| 
tra dietei. Urmarea fu, că în loc sa fi fost f 
eu numit, secretar la cancelaria curţii re
gale în Viena, precum fusesem propus de 
cătră guvernul ardelean, am fost — pre
cum era de prevăzut — trântit în pensie, 
prin ce mi s’a nimicit viitorul.

Eu adecă eram pătruns până în a- 
dâncul sufletului meu, de adevărul cuvin
telor genialului Bălcescu şi Golescu, ex
primate cu uu sublim entusiasm de repe- 
ţite-ori, în casa părinţilor mei în a. 1849: 
«Până când un popor nu e constituit ca 
naţiune, n’are ce face cu libertatea».

In această a mea credinţă n’am stat 
uu singur moment la îndoială de a-mi 
face datorinţa, chiar cu jertfirea viitorului 
meu şi ai copiilor mei. Am făcut deci noi 
alegătorii români, întocmai ceea ce făcuseră 
deputaţii maghiari la a. 1863 faţă cu dieta 
din Sibiiu.

Care’mi fu mirarea, c ă : alegătorii, 
români din celelalte municipii n’au fâcut̂  
asemenea, (vezi «Memoriul» meu part. VI 
pag. 74—78, apoi 159 şi urm).

Mă resutn şi zic: Originea colorilor 
Ardealului se pierde în negura vechime! 
timpilor seculari.

In scutul Ardealului, acele colori an, 
precum reiese din decretul regesc, un tre
cut istoric milenar.

Pentru poporul român însă, acele co
lori sunt o sfântă moştenire din Dacia- 
Traiană, şi au un trecut istoric de două 
milenare.

Sibiiu, in Decemvrie 1901.

losif Sterca Şuluţu,

Politica şi economia.
Dacă se va adeveri svonul, ce stră

bate întreaga pressă, că guvernul ţării de* 
reşte să asculte gravaminele poporului roj 
mân din Ungaria, ca să caute măsuri -jr 
îndreptare, aceasta înseamnă, că »chestifr 
nea română" a devenit acută în ţările dl 
sub Coroana Sfântului Ştefan.

»Chestia română« însă nu-şi poate 
găsi soluţia numai în mod unilateral. Gra
vaminele noastre nu cuprind numai legi
time postulate în direcţie pur politici şi
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culturală. Postulatele noastre se estind ş 
pe terenul economic, pe care munca noas
tră, ce o săvârşim de patruzeci de ani, a 
fost tot atât de desconsiderată, ca şi ni- 

^•"zoinţele noastre culturale.
Din partea guvernului nu ni-s'a dat 

nici o sprijinire pe terenul economic, pe 
care am avut dimpotrivă să luptăm cu 
atacuri din partea pres^ei oficioase şi ne- 
oficioase, care a căutat în chip şi fel să 
discrediteze băncile române In opinia pu
blică.

Agricultura noastră, pe care se ra- 
zimă existenţa poporului nostru întreg, 
guvernele ungureşti nu numai că nu au 
sprijinit-o, ci au păgubit-o direct prin în
cheierea de convenţii comerciale, care au 
ruinat o breaslă întreagă de muncitori
cinstiţi.*

Şi po când pentru marii proprietari 
de pământ din Ungaria, pentru reprezen
tanţii agrarismului de elită, s’au prevăzut 
cautele de privilegii la încheiarea conven
ţiilor de comerciu, interesele micilor moş
neni de pământ nu au fost băgate în 
seamă de fel. Iar pe când comunelor să
seşti li-se pune chiar acum în vedere un 
ajutor dela guvern de Va milion pentru 

N<seopuri de irigaţie, satele noastre sunt 
date uitării, ca şi când nici n’ar exista. 
Afară de neînsemnate milostenii, ce au 
căzut ici-colea din bugetele guvernelor şi 
pe seama reuniunilor noastre agricole, cele 
3 milioane şi 200,000 Români din statul 
ungar, între care 3 milioane sunt agricul
tori, n’au avut nici când fericirea să simtă 
o protecţie a muncii grele, în lupta pen
tru existenţa lor din partea stăpânirii. Co- 
merciul nostru n’am auzit vre-odată să fi 
ajuns părtaş la literari de stat sau ar
mată, deşi poate se găseau şi la noi ele
mente, care să facă mai bune servicii tre
buinţelor ţării. In schimb guvernul coali
ţiei acoardă privilegii pentru un deceniu 
unor sindicate ovreeşti la liferări de ma
terial pentru Căile ferate ungare, şi favo
ruri ne mai pomenite, cari consumă în
treg bugetul, lăsând un deficit de 120 mi- 

jjpane pe seama populaţiei sărace a ţării, 
pfe are singurul drept să plătească, prin 
munca ei datoriile nesocotite făcute de un 
guvern incapabil.

Pe terenul instrucţiei noastre co
merciale, unde avem şi noi o singură 
şcoală românească de specialitate, n’am 
fost prin nimic sprijiniţi. Iar ca în şcoa- 
lele comerciale de stat să se dea impor
tanţă limbei române ca studiu obligator, 
nu s’a pomenit. Deşi pentru referinţele 
noastre comerciale cu România şi pentru 
marele cerc de consumenţi români, cari 
contribue la susţinerea şi desvoltarea ne
goţului intern, limba română are prefe
rinţă incontestabilă faţă de englezească 
jau franţuzească, care şi aşa se învaţă 
foarte superficial în şcoalele comerciale 
ungureşti.

De industria noastră, care ar putea 
»•da ţării noi râmi speciali de producţie, 
sprijinită fiind din partea statului, nu şi-a 
bătut nici un guvern capul. Şi dacă nu 
aveam câte-va inimi nobile, cari să ne 
lase fundaţii pe seama meseriaşilor noş-* 
tri, n’am avea nici minuscula breaslă de 
industriaşi români, câţi azi s-au ridicat 
din torţă proprie la o existenţă. Că şi noi 
am fi în situaţie să fondăm fabrici pentru 
producţia textilă, sau pentru branşa de 
lemne, pielării etc. când nizuinţele noas
tre ar fi sprijinite dela guvern cu subven
ţii grase, cari cad în mânile unor specu
lanţi de regulă, — guvernele ţării n’au 
habar.

Crize financiare şi nevoi de tot soiul 
au trecut peste ţara aceasta în anii din 
urmă. Băncile noastre au suferit loviturile 
timpurilor vitrege şi au trecut teafăre 
ţmte crizele economice, mulţumită forţe
le  şi prudenţei, ce şi-au conservat-o fără 
toi un ajutor străin. La ele nu s’a gân- 
#  nimenea din partea stăpânirii, căci era 
nare nevoie atunci să se proptească cre
ditul băncilor maghiare protejate de pu
terea statului.

Dimpotrivă băncile noastre au să şu
iere tot felul de vexaţii din partea tribu
nalelor comerciale la înregistrări de firme,

îo afaceri cambiale etc., cari împiedecă 
mersul liber, fără de care o desvoltare co
mercială e direct periclitată.

In fine am putea continua fără sfâr
şit cazurile de nemulţămiri, ce Je avem 
faţă de conducerile ţării pe terenul eco
nomic, cari constitue un memorand spe
cial al gravaminelor noastre.;’

I Ele stau în strânsă legătură cu „ches
tia română«, care pretinde ca soluţie re
cunoaşterea culturii şi a muncii româneşti 
din acest stat şi respectarea ei în cadrul 
legilor ţării, cari sunt făcut© pentru toţi 
fii patriei. Fără cultură nu se poate face 
o muncă spre progres, şi fără muncă nu 

j se poate ajunge la o cultură adevărată.
Dacă guvernul actual vrea să steie 

de vorbă cu reprezentanţii poporului nos
tru, aceştia au datoria să-l informeze, că 
»chestia română« consistă din două părţi: 
din munca şi cultura poporului român, şi 
că fără sprijinirea uneia şi respectarea ce- 
leiaialte din partea statului nu se poate 
găsi soluţia, care să aducă pacea dorită 
în această ţeară.

(Pev. Ec.)

Adunarea »Asociaţiunii« în Nasna.
Despărţământul »Murăş-Oşorhei« al 

Asociaţiunii ş-a ţinut ăst-an adunarea ge
nerală în comuna românească Nasna la 25 
Sept. n. a. c. Eram o are-cum curios de 
reuşita şi resp. decursul acestei adunări, 
după-ce cetisem prin ziare una şi alta, cari 
aruncau o umbră asupra acestui despăr
ţământ. Cu linişte sufletească însă, trebue 
să vă raportez, că toate insinuările la a- 
dresa comitetului, sunt neadevărate ! Co
mitetul, amăsurat putinţii şi sprijinului din 
afară, ş-a făcut datorinţa cu conştienţio- 
sitate.

Adunarea s-a deschis în biserică, de 
cătră directorul Ştefan Busu, care în loc 
de cuvânt de deschidere, a vorbit foarte 
frumos şi la înţeles poporului presant în 
număr foarte mare, despre: »Higiena şi 
gospodăria casnică«. Poporul a ascultat vă
dit cu plăcere aceasta frumoasă vorbire şi 
cred că efectul ei nu va fi de despreţuit. 
Se trece apoi 1a. alegerea comisiilor pen
tru cenzurarea diieritelor rapoarte, precum 
şi pentru candidarea noului comitet şi 
pentru înscrierea de membrii.

Toate rapoartele s-au aflat în de
plină ordine. S-au înscris apoi 8 membrii 
ordinari şi mai mulţi membrii ajutători 
din popor. Azi despărţământul are 1 mem
bru fundator, 4 pe viaţă şi 23 ordinari. 
A r putea sa aibă însă cu mult mai mulţi, 
căci sunt o mulţime de preoţi şi învăţă
tori, cari nici azi nu înţeleg glasul timpu
lui care ne chiamă să fim fie-care la lo
cul lui!

Urmează frumoasa disertaţie a adv. 
Pantea din Târgul-Mureşului, care ne vor
beşte cu multă dragoste şi pricepere de
spre Testament. Deşi tema a fost cam 
lungă, totuşi publicul a ascultat-o cu plă
cere. I-s-a votat mulţumită.

După-ce fostul director, îşi dă abzi- 
cerea irevocabil —  poate din cauza ata
curilor de prin foi —  se alege noul comi
tet tot din puteri tinere, precum urmează: 
director: Nic. Vulcu, direct or la filiala »A l
binei« Oşorheiu, vice-director : preotul Vas. 
Tătar din Chibelea, casar Dr. Ioan Pantea 
şi secretar Dr. Bucur Bara advocaţi, mem
brii suplenţi Iosif Bogdan preot Lechin- 
cioara, Nic. Gherman preot în Sabad, bi- 

*ecar.
lupă aceste se închide adunarea şi 

luau arte la ospitala masă a preotului 
local jjdbletec, unde suntem ospătaţi cu 
dragoste românească.

Pe la 7Va se începe petrecerea în fru
moasa sală a şcolii gr. ort., care animată, 
a ţinut până la ziuă. Sfârşind pot zice, că 
la Nasna am văzut numai lucruri bune şi 
frumoase 1
* » Depemurăş«.

ŞTIRI
—  20 Septemvrie v.

După 36 ani. Luni seara s’au întru
nit în Sibiiu câţiva prietini vechi, dintre 
cari unii nu se văzuseră de 36 ani. Atunci 
tineri, burlaci, plini de vigoare, astăzi ceva 
mai veterani, numai unul sub 60, dar nu 
cu mai puţin umor şi voie bună. Unul se 
depărtase odinioară din Sibiiu, unde locu
iau cu toţii. La cina de despărţire hotă- 
râră să se întâlnească după 10 ani. Au 
trecut însă de trei şi jumătate ori zece. 
Astăzi, la cina comună constatară, cu du

rere, ca coasa nemiloasă a secerat pe 5 
din mijlocul lor: Dr. N. Olariu fost advo
cat, Dr. Larionessi dtto, Grigore Şerb 
preot militar, Iordan Muntean, ases. ort., 
şi Ben. Almăşan preot, loachim Nădăşan 
subj. r. în penzie este bolnav. De faţă au 
fost ceilalţi în viaţă : Dr. i. Popp, medic 
colonel în r., Sibiiu, Gh. Brateanu funcţ. 
la C. F. R! în r., Câlimăneşti, Valeriu Po- 
rut, dir. de bancă, Bistriţă, Petru Ciora, 
funcţ. conz., Sibiiu, Dr. V. Preda, advocat 
Sibiiu şi N. Petra Petrescu, dir. de bancă. 
La întrunire au participat şi doamnele Dr. 
Popp şi Petrescu. Reminiscenţe vechi şi 
dragoste prietinească au fost din nou îm
prospătate. Seara a fost prea scurtă. A 
doua zi, înălţarea Sf. Cruci, prietinii au 
azistat la serviciul divin în frumoasa şi 
impunătoarea catedrală română. După ie
şire s-au fotografiat iară împreună. După 
masa comună, o mică escursie cu tramva
iul până la pădure, spre Reşinari. Vilele 
şi parcul fermecător, din părţile acestea, 
au fost adevărata surprindere pentru cei 
cari au petrecut ps aici cu 36 ani mai 
înainte. In amintirea întrunirei, seara la 
cina de despărţire, s’a făcut o mică co
lectă pentru fondul ziariştilor români, la 
care a contribuit şi un român de inimă, 
d-1 I. Poruoabăcsan, care încă se afla în
tâmplător de faţă. Suma colectată, s-a 
transpus ziarului »Tribuna« pentru a se 
adauge la fundaţiunea Dr. Mihu.

Din ArcMdleceza gr. cât. Duminecă 
în 25 Septemvre Escelenţa Sa metropoli- 
tul Dr. Victor Mihályi, a conferit si. or- 
duri ale ipodiaconatului şi diaconatului, 
iar Marţi în 27 Sept. sărbătoarea Înălţării 
sf. Cruci, ordul preoţiei clericilor abs. Au
rei B. Gajia, profesor preparandial Blaj ; 
Petru Gruia, numit adm. parohial în Şeica 
mică (distr. Mediaşului) ; George Rus, nu
mit admin. parohial în Molosig (distr. Mor- 
lace») ; George Oancea, numit admin. pa
rohial în Sân-Mihaiul-deşert (distr. Dârgei) 
şi Ioan Moldovan numit adm. parohial în 
Vişa (districtul Cojocnei).

Escelenţa Sa metropolitul Victor în
soţit de vicenotarul 1. Br. Micu asesor 
conzis. a plecat Joi la amiazi, spre a-şi 
cerceta familia din Marmaţia. —  » t i— d«.

Dela Chit il a la Ploeşti şi înapoi In
aeroplan. Pilotul francez Molia a făcut 
Sâmbătă două sboruri splendide cu un bi
plan Farmau dela Chitila la Ploeşti şi îna
poi. In sborul spre Ploeşii a dus cu sine 
pe principele Bibescu, iar la reîntoarcere 
pe d-na Jönne Cămărăşescu. Distanţa per- 
cursâ s’a efectuat în câte 34 de minute 
la o înălţime de 200 metri cu o viteză de 
60—70 chilom. pe oră.

Holera în Ungaria- Sâmbătă s-a con
statat un caz de holeră ia Paks. Un mun
citor dela căile ferate cu numele Mihail 
Árki s’a îmbolnăvit de holeră şi à murit 
Sâmbătă.

De Vineri până Sâmbătă s’au mai 
constatat în Mobaciu 2 cazuri de holeră 
şi un deces. Până acum la Mohaciu au 
fost 64 cazuri de holeră şi 37 decese.

Calea ferată Sibiiu— Agnita, lungă de 
60 de chilometri, s’a deschis Luni, în 26 
Sept. n. Atinge următoarele comune: Mo- 
hu, Caşolţ, Cornăţai, Hosman, Marpod, No- 
crib, Alţina, Bendorf şi Vărd.

Necrolog- Văd. Anastasia G. Melenti, 
născută Navrea după un morb greu de 
inimă, împărtăşită fiind cu sf. Taine, a înce
tat din viaţă astăzi Duminecă Ia oarele 4̂ /t 
dimineaţa în ai 58-lea an al etăţii sale. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei defuncte 
se vor conduce Marţi în 21 Sept. st. v. Ia 
oarele 3 p. m. din locuinţa familiară, str. 
Pe Tocile 31, spre vecinică odihnă în ci- 
miteriul bisericii gr. or. a sfintei Treimi 
de pe Tocile. Despre această dureroasă 
pierd été, SCfbsCrişlr încuftOştîinţeâză pé con
sângeni, amici şi cunoscuţi. Maria N. Băn- 
cilă, ca soră ; Vasile şi Constantin Navrea 
ca fraţi. Numeroşi nepoţi, nepoate, veri ;,şi 
verişoare. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată! Braşov, în 19 Septemvrie 
1910 st. v.

Reuniunea de sf- misiuni a preoţilor 
gr. cat. archidiecezani şi-a ţinut adunarea 
generală Joi în 29 Sept. n. în edificiul se- 
minarial din Blaj. Raportul amănunţit 
despre decursul acestei adunări, la care 
au participat vre-o 30 preoţi, îl vom da 
în unul din numerele viitoare.

Biroul camerei de comerciu din Braşov
ne comunică că secretarul camerei d-1 M. 
Thomas s’a reîntors din concediu şi şi-a 
reluat activitatea. Oarele oficioase se ţin 
dela 8—12 a. m. şi dela 3—4 p. m. Pen
tru partide dela 8—12 a. m.

Tinerimea universitară română din
Cluj îşi va ţinea seara de cunoştinţă Joi, 

la 6 Oct. n. a. c. la 8 oare p. m. in sala

Í dela »Hotel Biazini«. Inteligenţa română 
e poftită cu tot respectul a lua parte la 
această convenire. Invitări speciale nu se 
fac.

Reactivare. D-1 Ioan Cipu, consilier 
reg. şi subdirector de fináncé, care a fost 
în pensiune provisorică, în urma rugărei 
sale a fost reactivat şi în aceeaş calitate 
împărţit la direcţiunea financiară din Sep- 
si-szent-györgy.

0 nouă răscoală a Boxerilor în pers
pectivă. Escadra americană de cuirasate a 
primit instrucţiuni să fie gata de plecare, 
deoarece s’a svonit că boxerii din China 
se pregătesc pentru o nouă răscoală con
tra străinilor. Escadra dela Manilla şi tru
pele din insulile Filipine au primit ordin 
de plecare. Misionarii şi negustorii ameri
cani din China se tem de excese.

Monoplánul inginerului Vlaicu. D-nui
inginer Aurel Vlaicu arata într-un articol 
ca monoplánul d-sale se deosebeşte de al
tele prin aceea, că are centrul de gravi
tate la 1 m. 20 supt aripi, pe când altele 
îl au între aripi s-au chiar de-asupra. Din 
aceasta pricină aparatul d-sale are echili
bru stabil. Apoi suprafaţa helicelor d-sale 
e foarte m are; de-asemenea şi a aripelor. 
Se înţelege din comparaţia cu paserile, că 
puterea de a se susţinea în aer creşte cu 
întinderea suprafeţei aripelor. Helicele pe 
Jângă că au faţă mare dar sunt şi în nu
măr de două şi se mişcă invers, ceea-ce 
compensează lucrarea giroscopică a moto
rului. Motorul având două helice cu feţe 
mari la îndemână, pricinueşte mai multă 
forţa mecanică decât la cele cu una sin
gură.

Logodnă. Domnişoara Aurelia Reit din 
Bran şi d-1 Ioan Puşcariu învăţător în 
Bran— Moeciul-inferior, logodiţi.

Cununie. Marioara Popa Grama şi Pe
tru Caţaveiu ne anunţă cununia lor reli
gioasă, ce se va ţinea Duminecă, în 26 
Septemvre (9 Oct.) a. c. la oarelb 4 p. m., 
în biserica greco-orient. din Rîuşor.

Adunarea dela Elisabetopole, ţinută
Marţi, sub conducerea d-lui asesor Nicolae 
Ivan, în scopul înfiinţării unui nou despăr
ţământ al »Asociaţiunii«, a fost bine cer
cetată şi a decurs foarte frumos.

Abdul Hamid, fostul Sultan al Turcie 
e greu bolnav. E foarte nervos şi se crede» 
că îi se apropie sfârşitul.

Snccesul unui aviator militar germân
Căpitanul Engelhardt s’a înăiţat Sâmbătă 
lâ Frier spre a se duce la Metz. In drum 
aviatorul ajunsese la o înălţime atât de 
mare, încât n’a observat că a trecut din
colo de Metz. El a fost nevoit să descindă 
în Franţa la 12 chilometri de Nancy. En
gelhardt a parcurs o distanţă de 200 chi
lometri în 2 oare şi 45 minute. Coman
dantul garnizioanei din Nancy a telegra
fist ministrului de război despre sosirea 
lui Engelhardt. Probabil că guvernul fran
cez nu-i va face nici o dificultate.

ULTIME ŞTIRI.
Paris, 3 Oct. Poliţia a dat de 

urmele unei vaste organizaţii de es
croci, în care se află şi câţiva ban
cheri din Paris. Până acum au fost 
arestaţi 5 bancheri, fiind învinuiţi, că 
au pus în circulaţie acţiuni fictive.

Cracovia, 3 Oct. Poliţia a făcut 
eri o perchiziţie domiciliară la vreo 
15 persoane suspecte, unde a dat de 
urmele unor adevărate depozite de 
arme şi bombe. Au fost arestaţi vreo 
12 indivizi, cari au înfiinţat o şcoală 
revoluţionară.

Pentru Românii din Sibiiu. Ono-
râtul public românesc din Sibiiu şi 
jur este avizat, că „Gazeta Transil
vaniei“ se află de vânzare cu numă
rul în Sibiiu la colectura loteriei de 
clase şi vânzare de ziare a d-rei Met- 
mina Frarik, în  strada Cisnădi&i. 
Preţul unui Nr. 10 fii.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Succesorii.

Redactor respons.: loan Spuderoa.
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0 vai! Tuşea, răguşala şi flegma o vin- 
:: decă iute şi sigur ::

.PaslaliiEgtf winpf
are gust bun şi nu strică apetitul.

. Per Karton 1 cor. şi 2 coroane.
K t t r t o n  d e  p r o b ă  5 0  b a n i .—————— —■ .1 IHH ■■ I III II

^ Deposit principal de trimitere:
Farmacia „Reichspaiatin“

Tuşea blăstămată 
o să mă înece !

Trăiască

ts*'
f  a  ?*-» hi

W  ir-,
¥  á tér

Budapest, Váczi-körut 17. Pastile Egger m’a 
vindecat !

Se capătă în Braşov. Borsódy István, Julius Hornung, Emü Jekeliu3, Franz 
Kelemen, Victor Klein, Rudolf Kugler, Lang & Theil, droguerie, Eugen 
Neustâdter, Heinrich G. Ober, Victor Rotb, Stenner Frideric, Teutsch şi 
lulius, droguerie.

In  Bâşnov : Iosef Scheeser, Eugen Pasteiner, Dr. Poschs Érben, droguerie.

Pnblicaţie de lieitaţiune.
In ziua de Duminecă 3/16 Oct. j 

la ora 2 p.m, se va ţinea în cance
laria epitropiei parohiale din Zerneşti 
licitaţiunea pentru darea în arendă 
pe durată de cinci ani începând dela 
1 Ianuarie 1911 a MORII ce for
mează proprietatea bisericii gr. or. 
din Zerneşti.

Preţul de strigare e de 1800 cor.; 
vadiu 180 cor. Condiţiile detailate să 
pot vedea la epitropie în fiecare zi 
după amiază. Oferte să primesc ver
bal şi în scris.

Pentru comitetul parohial gr. or. român 
din Zerneşti.

Wilhelm Csallner, I
t u r t a r .

B R A Ş O V ,  Strada Lungă Nr. 43. 
Produce cele mai bune şi fine turte  
dulci cu deresnri, m igdale, piper 

şi turtă de ititirnberg.
Pentru restaurante cele mai 
fine prăjituri desert.

Tot acolo se capătă Met de miere foarte fin 
şi cu efect vindecător.

Pentru porneai recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallaer. 

Vânzătorilor se dă rabat. 1148,1—11.

Ioan Dan
prot. on. preşed.

1191, 1 -8

Pompiliu Dan
secretar.

l î

Curelârie, selărie, fabricaţie 
de giamantane şi ham ari.
Tot felul de obiecte fie Vifiaj, lucrează 
după dorinţă, asemenea şi Reparaturi

Miha.il Mooser
Braşov, Braşo-vechi.

Sbada iunoă 37.
fee primeşte imediat in serviciu? - {

o femeie peutru câlcat a lb i tu r i  in-5 
dependentă, la văpsitoria J

Schmits, I
Strada de mijloc 12. f  

1192,1—3. Braşovechiu.

M e d . u n iv .

Dr. Franz Stíehler I
iost medic la spital, specialist pen* * 
tru boale interne, de copii şi sexuale, i  
locueşte dela 3 Octomvrie în s

S t r a d a  P o r ţ i i  n r .  4 9 . ;
/•

Consultaţie dela 11— 12 ore a. m. # 
şi dela 6—7 p. m 1193,1- 6. $

A V 1 Z .  ;
•

Aducem 1a. cunoştinţa On. mus-*
terii că am angajat cu conducerea*
1 estaurantului de vinuri î

♦
C o c o ş v l I  aXto

Strada Porţii Nr.20. 

pe domnul Heinricb Dengler.

Cu toată stima

1194,1—3. Pivniţa Paul Arzi.

La cumpărare

a se observa şi compara

Bunătatea, preţul 

şi greutatea
Nici un Săpun din iume nu în
trece SĂPUNUL

în privinţa calităţii, curăţirii la 
spălat şi ieftin ătate.

• 1% •  »% •  tlfrn • » « ! »  fW fttlWb » •  ftt

Preturi de tot scăzute.
Din cauza strămutărei vând toate

oonfecţunle lucrate cu mâna
cu preţuri de tot scăzute.

Fritz Bolesch
Nr. U13,8—150 Strada Miliael Weis. Casa Copony

I !

! ! Frate Cornel ! ! 
I  Azi neîntâlnim

Restaurant
1 .Q *

SUCIT }

pe Promenadă.

Grand Circus C olosseum
pe locul Porţii Strada Vămei

Astăzi Marţi 4 Octomvrie

mare reprezentaţie sport.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa Onor public, că cn începere 

de astăzi am aranjat un concurs de luptători internaţionali, cu premiul 
de 1000 coroane. Premiul I. 500 cor., II. 300., III. 200 cor.

La acest premiu s’au anunţat cei mai vestiţi luptători mondiali.

Nagy Sándor,
instructorul clubului de luptă

Toldi“ din Arad.

Hohenbügler G yörgy,
măestru de luptă din Viena.

August Schneider, I G eo rg .w ic i Milán,
luptător bavarez. | luptător sârb.

Fred Petersen,
championul Negrilor, aşa numit pantera neagră.

Bruno Hackenschmidt,
rus, renumitul luptător mondial.

Czája Józseí,
matador maghiar şi luptător mondial.

Ca juriu vor figura membrii sportului local. Astăzi se luptă 2 părechi

Nagy Sándor, cu Georgevici Milán,
ungur. sârb.

Hohenbügler György, cu Czája József,
vien ez. uun&ur.

í La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
e s t e  c a r t e a  d e  r u g ă c iu n e

„ L a u d a  lui  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religîunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminefca şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 56 la numer pe 255 pagini, format octav mic. 
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

suma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue se 
mâni în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na- 
ennalitâţî. Prin cartea de rugăciune „La u d a  lu i I)u>mnedeu'L s’a făcut Ro
mânilor un însemnai, serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pote căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tdte 
cu preţ forte moderat.

P r r t w l  Sos* e s t e :
. ,, Cor. b.Cor. o.

Legătură trainică negrâ si au
rită cu seu fără chip sfânt —.90 

Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60
„ „ „  eu îneheiet.dre 1.80
„ n „ cu eadriu argintat

şi înehidetore 2.10
Tot asemenea atragem »tenJ^n^Ja publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de prolopresbiter^^..alistrat Coca ou aprobarea consistoruiui 
episcopesu ortodox-oriental din ^jjnâuţî, care carte format mic octav, cuprin 
<)end asemenea Iote rugăciunile’ obstre iolositdre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

I * r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i

Imit. de fildeş cu catifea şi îu-
ohietore 2.65

„ „ „ ou catifea şi po-
ddbă mai mare 3.10

Vîndâiorli de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

in pânză negră .......................  cor. 1.—
ceva mai luxosă.......................  cor. 1.20

n „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40
Tóté acestea se pot procura p r in  Tipografia si L ib ră r ia  A . Mu- 

reşianu, Braşov, unde au se se adreseze şi v f u d ë t o r i i .  ~3M !

Cumpăraţi cartea veselă şi hazlie a lui Noia-Oardin :
mniil î i t e a a u i ţ t i  T o p o r ' ,

Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate-'1 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 criiceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia
Gazetei Transilvane». Vânzătorilor rabatul cuv^eu it

i h— » ‘   li— ,J i s t ■ felia ■ y Ş?; > i—J.-

Tipografia Moraşanu, Braşov


